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Введение.

Многие века человек использовал письмо для общения друг с другом, но с приходом в нашу жизнь интернета, мы перестали писать письма. Вряд ли кто-нибудь кроме специалистов всерьез задумывался над тем, насколько важна письменность для каждого человека с одной стороны и для всего человечества с другой.
Значение письменности трудно переоценить. Без письменности никогда бы не возникли цивилизации, а уж о развитии было бы просто нельзя говорить. Письменность очень важна для человеческого общества, именно она помогает отчасти связать между собой людей различных национальностей и рас.

Многие века люди создавали письмо, владеть искусством, которого долгое время удавалось лишь немногим, для того, чтобы мы сейчас в совершенстве могли пользоваться письменностью. Поэтому на уроке я собираюсь раскрыть тему значения письменности в человеческой культуре и изучить самую главную и узнаваемую особенность рукописных книг: буквицу. 
В процессе применения личностно-ориентированной технологии используется метод диалога, когда обучающийся и преподаватель-собеседники, метод сравнений и ассоциаций, когда обучающийся высказывает свою ассоциацию по данной теме, продумывает свой образ и сюжет. Ребята высказывают свои личные суждения, мысли, предположения. В атмосфере доверительного и уважительного общения обучающиеся учатся высказывать своё мнение, даже если оно ошибочно. В совместном диалоге ищем правильное решение. Такой способ общения стимулирует творческую активность, проявление воображения и фантазии. 
Чтобы урок нес не только познавательный, но и нравственный смысл, я выбрала для оформления буквицы ассоциации со словами, которые могут характеризовать хорошего, положительного человека.  Обсуждение того, почему ребёнок выбрал то или иное слово, характеризующее человека, способствует повышению самооценки детей, а также помогает им увидеть хорошие качества, развивает внимание, наблюдательность, положительное отношение к другим людям. Всё это должно оказать влияние на отношение ребенка к окружающим его людям, поможет им стать терпимее и доброжелательнее.
Учебный материал организован таким образом, чтобы обучающийся имел возможность выбора при выполнении задания. Выбор художественного материала, решение композиционных, цветовых, декоративных задач, самостоятельная работа и работа в сотрудничестве с преподавателем, способствуют не только достижению более высокого уровня художественной выразительности изображения, но и стимулированию обучающихся к самостоятельному выбору и использованию наиболее значимых для них способов проработки учебного материала. Фантазия, воображение, воплощаясь в творческой работе, способствует проявлению личностного «Я» и является способом самовыражения, самореализации.
Задачи:

Образовательные: 
- изучение нового материала;
- изучение характерных элементов в стилизации букв;

- расширение знаний учащихся об истории происхождения книги;
- приобщение к особенным традициям в книжной графике на примере буквицы;
- знакомство с понятием «буквица», с видами начертания рукописных буквиц, с историей рукописной книги;
- закрепление знаний о стилизации и особенностях орнамента.
Развивающие: 

- развитие познавательного интереса, стремления к чтению на основе увлекательной практической работы и логического мышления;
- развитие образного мышления, речи, памяти;
- развитие и закрепление умения компоновки на листе (странице) элементов

книжной графики и составления орнамента.
Воспитательные: 
- воспитание любви и бережного отношения к книгам;
- формирование навыков работы над заданием для достижения общего результата;
- формирование позитивного и доброжелательного отношения обучающихся к окружающим их людям и одноклассникам.

Планируемые результаты:

Предметные:
- знать стили оформления буквицы;
- уметь определять и называть основные орнаментальные украшения рукописных книг;

- уметь отвечать на поставленные вопросы, излагать свои мысли в устной форме и подводить итоги собственной и совместной деятельности.

Личностные:
- проявлять интерес к изучению книг;
- проявлять уважительное отношение к истории;
- понимать роль появления письменности в развитии цивилизации.
Мета предметные:
- понимать и принимать учебную задачу урока, осуществлять решение учебной задачи под руководством преподавателя;
- уметь самостоятельно формулировать вопрос на основе собственных знаний и умений.
Основные понятия для изучения: письменность, рукопись, книга, буквица, орнамент, виды оформления буквиц (древнерусский, звериный, плетеный, растительный).

Меж предметные связи: живопись, рисунок, композиция, история, литература.

Педагогические технологии: Технология личностно-ориентированного обучения (И.С. Якиманская)
Методы: 
- наглядный метод; 
- практический метод; 
- познавательный метод – восприятие, осмысление и запоминание учащимися материала по теме урока; 
- преобразовательный метод – усвоение и творческое применение учащимися знаний, умений и навыков.
Форма урока: индивидуальная, коллективная

Оборудование
Для обучающегося:
- лист бумаги формата А-3;
- чернографитный карандаш, ластик;
- фломастеры, маркеры, линеры, гелевые ручки;
- цветные карандаши.
Для преподавателя:
- работы, выполненные ранее обучавшимися; 
- компьютер;
- презентация; 
- книги;
- музыкальное сопровождение: «Детский альбом П.И. Чайковского»
Ход урока
1. Организационный момент, мотивация (подведение к теме урока).
Преподаватель: - Здравствуйте ребята. Давайте с помощью загадки узнаем, с чем связана тема сегодняшнего урока. Слушайте внимательно и отгадывайте:
На странице букваря 
Тридцать три богатыря. 
Мудрецов-богатырей 
Знает каждый грамотей.

Обучающиеся: ответ обучающихся (Буквы)
Преподаватель: - Из букв мы составляем слова, из слов предложения и с их помощью общаемся, учимся, развиваемся и передаем свои знания.

Кто скажет, что же является самым главным источником знаний?

Обучающиеся: ответ обучающихся (Книга)
Преподаватель: - А всегда ли они выглядели и писались так, как сейчас? Как вы думаете?

(ответы учащихся)
Преподаватель: - Давайте отправимся в интересное путешествие в далекое прошлое и изучим древние письмена.

А рассмотрим мы их не с точки зрения писателя или историка, а как…?

Обучающиеся: ответ обучающихся (как художники)

На данном этапе обучающиеся:
- имеют мотивацию к учебной деятельности.

- слушают, извлекая нужную информацию, осознают учебно-познавательную задачу, отгадывают загадку.

-  отвечают на поставленные вопросы.

-  отгадывают загадку, участвуют в диалоге, демонстрируют готовность к уроку.

2. Определение темы урока и постановка учебной задачи 

Преподаватель: 
- Надеюсь, вы все читаете сказки и пользуетесь книгами из библиотеки. Художник всегда внимателен к деталям. И я хочу проверить вашу внимательность. У меня есть книга, которую я хочу показать вам. В этой книге выделены буквы, которые стоят в начале текста. Как вы думаете, почему эта буква так важна, что ее выделяют из всего текста?
Обучающиеся: ответ обучающихся…
Преподаватель: 
- Ну а для того, чтобы узнать, почему буквица так важна, мы вернемся с вами в прошлое, когда каждая книга была бесценным источником знаний. И только избранные могли удостоиться чести написать книгу или прочитать ее. Печатали их не в типографии, а выводили каждую букву вручную. Такие книги называют рукописными. Самым главным украшением этих книг были красивые заглавные буквы – буквицы. Она являлась произведением искусства и никогда не повторялась. История возникновения буквицы тесно связана с историей письменности. Она ставилась, как правило, в начале абзаца. Буквицы часто выполняли красной краской (киноварью), отсюда и название "красная строка". Весь последующий текст абзаца писался только маленькими буквами.

Художник не просто украшал букву орнаментом он, прежде всего, передавал и украшал мысль. Конечно, с развитием письменности изменялся и вид оформления буквицы.

Сегодня на уроке мы увидим, какие характерные элементы использовали в древности, стилизуя буквицы.
Преподаватель: 
- Давайте вспомним какие приёмы стилизации изображаемых объектов вы знаете?

Обучающиеся: ответ обучающихся…
На данном этапе обучающиеся:
- слушают преподавателя, отвечают на вопросы, опираясь на свой опыт и наблюдательность;
- положительно относятся к познавательной деятельности, желают приобретать новые знания, умения, совершенствовать имеющиеся;
- самостоятельно выделяют и формулируют тему урока, выполняют учебно-познавательные действия в устной форме, делают выводы; 
- планируют в сотрудничестве с преподавателем, одноклассниками или самостоятельно необходимые действия;
- высказывают и обосновывают свою точку зрения.
3. Презентация «Буквица - как искусство» 
(смотрим презентацию для обучающихся)
Никому точно не  известно, когда люди начали писать, поскольку даже 

древнейшие из дошедших до нас записей могли базироваться на более ранних, неведомых нам системах письма. Учёные склоняются к тому, что письменность зародилась одновременно в нескольких уголках мира  –  Китае, долине Инда,  в восточном Средиземноморье, Центральной Америке. Отсюда  –  а возможно,  и из ряда других, неизвестных нам мест, – письменность распространилась по всему миру. Скорее всего, письменность возникла в результате попыток нарисовать тот или иной предмет или изобразить на рисунке определённое действие.

Письменность, как и звуковая речь, есть средство общения между людьми, 

и служит  для передачи мысли  на расстоянии  и закрепления во времени. Письменность является частью общей мировой культуры и  культуры определённого народа. 
История письменности знает четыре основных вида письма:

1.  Пиктографическое (картинное) – самое древнее письмо в виде наскальных рисунков первобытных людей; 

2.  Идеографическое (иероглифическое) – письмо эры ранней государственности и возникновения торговли (Египет, Китай). Знаки этого письма – идеограммы (иероглифы) представляют собой отдельные слова или даже целые понятия. 

3.  Слоговое (один письменный знак-слог) – письмо некоторых народов Индии; в Японии оно применялось наряду с китайскими иероглифами; 

4.  Буквенно-звуковое (фонематическое) – письмо, выражающее фонематический состав языка. Фонемы обозначают отдельные звуки речи и в зависимости от произношения могут варьироваться. 

Стили алфавитов:
Каролингский стиль развивается с VIII века в эпоху каролингов – королевской династии, основанной Карлом Великим. В период этого времени был сформирован латинский строчной алфавит.
Кельтский алфавит

Первый период расцвета декоративной каллиграфии в западной культуре приходится на VII век – именно тогда в Ирландии, в монастырях, начали писать и украшать требники, использовавшиеся во время церковных служб. Эти требники монахи брали с собой в миссионерские походы по языческим областям Британии и Европы. Декоративный стиль, созданный ими, включал в себя элементы кельтского, германского, античного, а также раннехристианского искусства. 
Кельтский шрифт по форме округлый, с изогнутыми линиями. Он подходил для написания раннехристианских текстов. В кельтской каллиграфии используются ковровые узоры (спирали, узлы, точки, зооморфные формы). Работали писцы с ограниченной палитрой: красный, жёлтый, зелёный, синий, чёрный цвет.

Кельтские бордюры и орнаменты.

В кельтском стиле декоративной каллиграфии используются самые разные узоры. Поскольку писцам приходилось работать с ограниченной палитрой, этот дефицит они компенсировали обилием декоративных элементов. Титульные листы украшались ковровыми узорами, которые включали в себя спирали, узлы, точки, зооморфные формы. 
Оттоновский стиль

Оттоны правили на территории современной Германии. Оттоновский стиль является продолжением стиля каролингов (кельтские орнаменты, антропоморфные элементы). Буквицы этого периода украшены переплетающимися ветвями. Обилие позолоты, пурпура. 

Именно такие буквицы легли в основу стиля «белая лоза», разработанного писцами итальянского Ренессанса. Ярко оранжево-красный цвет использован как для контуров, так и для самой буквицы, что характерно для оттоновского стиля.
Романский стиль

Термин «романский» возник в XI веке – так называли стиль в архитектуре, основанный на древнеримских принципах строительства. Большинство манускриптов были связаны с религией, но неуклонно росло количество книг технического и научного назначения. Разноцветные буквицы не только делали книги привлекательными, но и служили также практическим целям. Яркая заглавная буква обращала внимание читателя на важный отрывок текста.

Романский алфавит был создан на основе английских и французских манускриптов. Буквы в романском стиле основаны на шрифте с римскими пропорциями и украшены сложно. Часто использовались листья аканта во многих буквах алфавита. В романских манускриптах, как и в «оттоновских», чётко прослеживается влияние кельтского стиля – это узлы и переплетения, которые сочетались с главными органическими формами – листьями аканта, масками животных, образующих сложные узоры. Золото используется редко. Листья аканта встречаются внутри бордюров. Они украшают оконечности букв, стебли, заканчивают внутреннее пространство. По углам используются самостоятельные элементы. В бордюре наблюдается использование архитектурных элементов.
Стиль «оживаль» (стрельчатый или готический)

Готический стиль зародился в Северной Франции в середине XII века. Для готического искусства характерно безраздельное главенство архитектуры. В это время начинается организованное изготовление книг. В монастырях были специальные помещения – скриптории, в которых работали монахи-скрипторы. Монахи работали сидя, пергамент располагался на наклонной плоскости, как на мольберте. Разговаривать в скриптории строго запрещалось. 

Законченная рукопись поступала к корректору для проверки и сверки текста с оригиналом. От корректора книга переходила к рубрикатору, который отмечал начало фраз или абзацев красной краской – в современной полиграфии сохранилось выражение «красная строка». На последнем этапе книга переходила к иллюстраторам, которые украшали рукопись орнаментами, рисовали заглавные буквы и миниатюры. 

Готическое письмо состояло из стилизованных строчных и прописных знаков, которые предназначались для написания заглавных букв внутри текста. 
Манускрипты периода расцвета готического стиля отличаются обилием позолоты и декоративных элементов в буквицах и бордюрах, которые пестрят цветами, листьями и животными. В это время активно развивается геральдика, поэтому гербы и портреты заказчиков включались в рисунок. Готические бордюры отличались высокой декоративностью. Появились более натуралистические изображения флоры и фауны – так сказывалось влияние Ренессанса, однако сами мотивы не менялись. Это были виноградные лозы с позолоченными листьями, цветы, листья аканта, человеческие фигуры в костюмах эпохи и странные животные, угрожающе смотрящие со страниц книг, особенно часословов.
Возрождение (ренессанс). Стиль «Белая лоза».
Во времена Ренессанса в XIV веке возродился интерес к классическим текстам. Учёные и писцы черпали вдохновение в манускриптах, с их сложными переплетёнными узорами и обилием позолоты. Ренессанс означал возрождение классического искусства, отличного от предшествовавшего ему готического стиля.

 В эту эпоху происходит реформирование оформления книг, а также шрифтов. По сравнению с элегантностью и простотой, свойственной каролингскому стилю, готические шрифты казались неудобочитаемыми. 

Учёные разработали лёгкий для чтения округлый рукописный шрифт с заглавными буквами, украшенными рисунками в стиле «белой лозы» и бордюрами ранних эпох. Виноградные стебли в узорах «белая лоза» не выходят из буквы, а самостоятельно образуют узор, обвиваясь вокруг массивных буквиц в романском стиле. Часто их оставляли не закрашенными, чтобы был виден пергамент. Узоры были двухмерными и не всегда симметричными: стебли вырастали и разветвлялись из одного или двух оснований, цветовое решение уравновешивало композицию. 

 Многие выдающиеся писцы того периода не были профессионалами, а являлись священнослужителями или нотариусами.
Ренессанс: «Неоклассика».
Во времена Ренессанса в Северной Италии возник ещё один стиль – неоклассический, основанный на древнеримских произведениях искусства, архитектурных элементах и других классических мотивах. 

Стиль «неоклассика» был более классическим, чем «белая лоза» и был разработан последователями древнеримской культуры. Они изучали классические изречения, высеченные в камне, и собирали подлинные латинские тексты. 

Для неоклассицизма характерны многогранные буквицы, оттенённые так, чтобы походить на вырезанные из камня, и украшенные мотивами из древнеримского искусства. Мечи, копья, знамёна, вазы и черепа, напоминавшие о героях войн за Республику, сочетались с менее воинственными мотивами листьев аканта, рогами изобилия, дельфинами, медальонами и гирляндами. В отличие от стиля «белая лоза», для неоклассицизма было характерно использование однотонных, ровно закрашенных участков, применялись тончайшие штрихи, часто перекрывающие друг друга. Художники стремились к максимальной степени реализма, использовали блики и тени для создания трёхмерного эффекта, что отражало достижения искусства этого периода. 
Стили русского книжного орнамента

Главным орнаментальным украшением средневековой рукописной книги была заставка. На протяжении ХII–ХIХ веков русские книгописцы выработали орнаментальные стили: «тератологический», «старовизантийский», «нововизантийский», «старопечатный», «балканский», «гуслицкий».

 
Старовизантийский стиль — это торжественный стиль, с обилием золотой краски, одновременно строгий геометризм, правильность форм.

Тератологический или чудовищный (от греч. «тератос» – чудовище) звериный стиль, возник в Новгороде. Представляет собой переплетённых ремнями или жгутами невообразимых чудовищ. Цвета тёмно-синие, голубые, жёлтые, красные. 

Нововизантийский стиль это подчёркнуто парадный и роскошный стиль, в нём возрождается забытое золотописание домонгольского периода. 

Старопечатный стиль возник на основе соединения нововизантийского орнаментального стиля и гравюры. 

Для балканского стиля характерны нежные травянистые, пастельные, изумрудные и ярко-красные тона. Заставки балканского стиля строго геометричны, и состоят из правильных окружностей, квадратов, ромбов и восьмёрок с широкими петлями.
Нарядный гуслицкий стиль происходит от старообрядческого центра Гуслицы, расположенного недалеко от Москвы. Для него характерен богатый орнамент, состоящий из листиков, цветов, ягод. Цвета синие, голубые, красные, розовые в сочетании с золотом.
На данном этапе обучающиеся:
   
При рассматривании разных стилей детская фантазия и воображение вылились бурным потоком в обсуждении увиденного. При этом я старалась обращать внимание ребят на отличительные особенности, сходные закономерности в изображении (композиция, цвет, и т.д.). В результате, казалось бы, монотонный процесс знакомства со стилями превратился в увлекательный и интересный процесс, где каждый мог проявить свою внимательность, фантазию, высказать свои суждения.
4.Практическое задание «Шрифт в декоративной композиции»
Преподаватель: - Буквица, прежде всего частичка целого рассказа и заглавная буква первого слова в предложении.
У вас на столах лежат листы бумаги. Давайте подумаем, какие буквы или цифры вы хотите изобразить в своих работах, ваши «Буквицы» должны ассоциироваться с добрыми, хорошими словами, которые могут характеризовать человека. Какие положительные качества человека вы знаете? Перечислите слова, которые характеризуют такого человека.
Обучающиеся: Аккуратный, гостеприимный, общительный, дружелюбный, вежливый, жизнерадостный, любознательный, мечтательный, терпеливый, храбрый.
Преподаватель: Сегодня в нашем рисунке мы применим фломастеры, гелевые ручки цветные карандаши. Пока вы делаете набросок, давайте, не отрываясь от работы, обсудим слова, которые вы выбрали.

Обучающиеся: ответ обучающихся
Преподаватель: Я вам прочитаю незаконченное предложение, а вы должны закончить его, обращаясь к своему соседу, стараясь описать его положительные качества.
Мне сегодня нравится в тебе...

Мне нравится, что ты...

Я одобряю тебя за то...

Я сегодня желаю тебе...

Меня радует, что ты...

Оставайся таким же…

Преподаватель: 
-После выбора слова следующим этапом будет стилизация буквицы, здесь вам поможет ваша фантазия и творческое мышление. Давайте вспомним приёмы стилизации буквы, которые мы выполняли ранее. Самым последним приёмом была образная стилизация. Именно образную стилизацию мы будем применять, рисуя свою буквицу. 
Буквицу можно выполнить в тёплой или холодной гамме, а чтобы она получилась яркой, вы можете применить контрастные цвета. Будем исходить из того, что мы хотим изобразить, какой образ показать в своём рисунке.
На данном этапе обучающиеся:
- Находят связь между характером слова и буквицей. Примеряют к себе добрые качества и анализируют. Выступают в роли авторов собственного стиля буквицы. Применяют знания о теплой, холодной и контрастной гаммах. Озвучивают свое мнение об одноклассниках. 
- Участвуют в творческом созидательном процессе. Осознают себя как индивидуальности и одновременно как члены общества, дают самооценку своим действиям и поступкам.

- Приобретают навыки использования знаний и умений в практической деятельности; устанавливают взаимосвязь между приобретенными знаниями, умениями, навыками. Слушают, извлекая нужную информацию, систематизируют знания. 
- Высказывают и обосновывают свою точку зрения, формулируют собственные мысли. Планируют необходимые действия.
7. Подведение итогов урока. 

Преподаватель: Давайте посмотрим, что у нас получилось, удалось ли нам справиться с поставленной задачей, украсить буквицу?

Обучающиеся: ответ обучающихся
Преподаватель: Сегодня мы узнали много всего нового и совершили с вами путешествие в прошлое. 
Что такое буквица? 
Где она находится в тексте? 
Какие стили мы изучили?
На данном этапе обучающиеся:

- Беседуют с преподавателем, определяют, как и при помощи каких способов достигнута цель урока.

- Проявляют способность к самооценке своих действий, умений.

- Устанавливают взаимосвязь между объемом приобретенных знаний, умений, навыков.

- Адекватно оценивают свою работу. Осуществляют функции самоконтроля.

- Формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения.
Творческая работа подводит итог полученным знаниям и навыкам каждого обучающегося в отдельности, и мотивирует образовательный процесс. Тем самым обучающиеся расширяют и систематизируют свой личный опыт в области декоративно-прикладного искусства на основе научных знаний. И могут использовать свой личный опыт в других видах творческой деятельности, интегрировать в разных областях образовательной деятельности, показать свою эрудированность в повседневной жизни.
Активное стимулирование обучающегося к образовательной деятельности обеспечивает ему возможность самообразования, саморазвития, самовыражения в ходе овладения знаниями.
Ресурсы
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Наглядно-демонстрационный материал: работы учащихся предыдущих выпусков.
Музыкальный материал: «Детского альбома» П. И. Чайковского
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